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Lista zadan nr 0 — wprowadzenie

Zadanie 1. (2 punkty)
Zapoznaj sie z bibliotekg TSPLib [1], w ktérej zgromadzono popularne instancje problemu
TSP wykorzystywane do ewaluacji algorytméw optymalizacji.

1.

Wybierz jeden z probleméw TSP rozmiaru co najmniej 25, na przyktad Berlin52,
narysuj graf, narysuj optymalng trase, narysuj kilka losowych tras (losowanych wedtug
wilasnego pomystu).

. Wygeneruj milion losowych tras (losowanych wedtug wlasnego pomystu). Oblicz ich

koszty. Poréwnaj z kosztem trasy optymalnej. Jakie byly réznice kosztéw miedzy
trasami losowymi a trasg optymalng? lle z losowych tras byto gorszych o mniej niz 10%
od trasy optymalnej? A o0 20%? A o 307 itd. Zréb rysunek prezentujgcy wyniki (wedtug
wilasnego pomystu).

[1] http://comopt.ifi.uni-heidelberg.de/software/TSPLIB95/

Zadanie 2. (4 punkty)

1.

Napisz prosty algorytm Hill Climbing dla problemu TSP:

(A) ustaw rozwigzanie poczgtkowe p - losowg permutacje dtugosci n, gdzie n jest
rozmiarem problemu TSP

(B) rozpatrz sgsiedztwo permutacji p — wszystkie permutacje q réznigce sie od p na
nie wiecej niz m pozycjach (m jest parametrem algorytmu, zazwyczaj dosc
matym ze wzgledoéw obliczeniowych) — sposrdd rozpatrywanych permutacii q
wybierz te o najnizszym koszcie

(C) jeslip<>q,top:=qiprzejdz do kroku (B)

(D) zwrd¢ permutacije p jako wynik dziatania algorytmu

2. Zauwaz, ze algorytm Hill Climbing jest nie jest deterministyczny. Jaki wptyw na jego

dziatanie ma wybdr poczatkowego rozwigzania p? Wygeneruj milion permutacji
uzywajgc algorytmu Hill Climbing (albo mniej, jesli obliczenia miatyby by¢ bardzo
czasochtonne). Oblicz ich koszty. Poréwnaj z kosztem trasy optymalnej i kosztami tras
z Zadania 1.2. Jakie byly réznice kosztow miedzy trasami losowymi a trasami z Hill
Climbing? Zréb rysunek prezentujgcy wyniki (wedtug wtasnego pomystu).

Przyjrzyj sie dziataniu algorytmu. Zréb wykres kosztu rozwigzania p w kolejnych
iteracjach algorytmu. Czy warto algorytm Hill Climbing uruchamia¢ wielokrotnie? Zrob
wykres liczby iteracji po ktérych algorytm konczy dziatanie (dla miliona uruchomien).
Poréwnaj z liczbe iteracji dziatania algorytmu z kosztami otrzymywanych rozwigzan. Co
zrobié, zeby algorytm nie konczyt dziatania, jesli znalezione rozwigzanie jest stabe?
Sprébuj udoskonali¢ algorytm Hill Climbing.



